

История развития почтовой связи в Самаре

История почты, как специального учреждения, уходит своими корнями вглубь веков. Еще в Древнем Египте существовали специальные гонцы, которые разносили царские указы по всему царству. В Древней Греции правительства в своем распоряжении имели пеших посланцев. В Древнем Риме для пересылки почты существовали частные предприниматели, предоставлявшие для этой цели свои повозки и выючный скот. При императоре Августе возникла римская государственная почта. В более крупных городах были учреждены станции (пансионеры) для отдыха и ночевки почтовых гонцов.

В средневековой Европе при раздробленности государственной власти пересылку известий принимали на себя, главным образом, духовные и светские корпорации. При университетах, куда учащиеся стекались из разных стран, также образовывались корпорации профессиональных гонцов, пользовавшихся разными привилегиями. Цех мясников, совершавших для своих закупок обширные путешествия, принимал на себя по соглашению с городскими и купеческими гильдиями перевозку почты и посылок.

На развитие почтовой связи в России в некоторой степени повлияло господство татаро-монголов, которые еще в Азии устраивали для гонцов особые станы, куда местные жители должны были доставлять для них лошадей и продовольствие. В России такие станы (почтовые станции или ямы) стали создаваться только в XVI веке. Царь Михаил Федорович открыл особый "Ямский приказ" (специальное почтовое учреждение), начальником которого был назначен князь Пожарский. В 1696 г. по просьбе английских и голландских купцов была установлена почтовая связь от Москвы до Архангельска. В 1700 году Петр I издает указ об учреждении почтовой связи от Москвы до Воронежа. С основанием Петербурга к нему был проложен почтовый тракт от Новгорода.

При учреждении Сената заведывание почтовой и ямской "гоньбой" перешло к нему. В 1717 г. почтовая и ямская связи были разделены.

В 1719 г. из Санкт-Петербурга устанавливается почтовая связь со всеми крупными городами России. В 1723 г. в России было четыре почтовых конторы, которыми заведывали немцы, а также Центральное Управление всей почтовой связью. С 1724 г. почтовая связь была установлена с Сибирью, куда почта доставлялась один раз в неделю.

В 1740 г. вышел Указ об устройстве почты во всех губерниях и провинциях. Существенное улучшение почтовой связи началось только при Екатерине I, когда почтовый департамент был поставлен в непосредственное ведение Сената. В 1782 г. издается Указ о составлении почтовой карты дорог и о почтовом сообщении из Петербурга в Москву и обратно два раза в неделю. Частным лицам было разрешено содержать почтовые станции. До 1781 г. в России действовало 3 почтамта (в Санкт-Петербурге, Москве и Риге) и 73 почтовых конторы. При Екатерине II учреждаются еще два почтамта и 22 почтовые конторы (в том числе и в Самаре).

Почтовые учреждения были поставлены в иерархическую подчиненность одним другим. Высшими органами являлись почтамты. Им непосредственно подчинялись губернские почмейстеры, а губернским почмейстерам - уездные. Низшую ступень местного почтового управления составляли почтовые станции, заменившие собой прежние ямы.

При Александре I Почтовым департаментом называлось все почтовое ведомство со всеми входившими в его состав учреждениями, как центральными, так и местными. Высшее управление почтами сосредотачивалось в лице Главного Директора почт и в Главном почтовом управлении. При учреждении в 1802 г. министерств почтовое ведомство было присоединено к Министерству внутренних дел, но только номинально, так как именные Указы давались по-прежнему Главному Директору почт. Только в 1876 г. почтовое ведомство было фактически присоединено к министерству и разделено на Почтовый Департамент и Главное почтовое управление. В 1810 г. Главное почтовое управление было преобразовано в Почтовый департамент Министерства внутренних дел. Ко времени передачи почтового ведомства Министерству внутренних дел, в нем находилось 7 почтампов, 44 губернских конторы и 111 городских контор.

В 1830 г. было утверждено Главное управление почт, поставленное наряду с министерствами. Губернские почтамты были упразднены (кроме Петербургского и Московского). Все прочие почтовые учреждения разделены на 11 почтовых округов с окружным почтовым инспектором во главе.

Губернские почтовые конторы поступили в непосредственное подчинение Почтовому департаменту, уездные почтовые конторы были подчинены губернским. Во главе всех контор стояли почмейстеры.

В 1853 г. почтовые округа были упразднены. В губерниях образованы самостоятельные округа, состоявшие в ведение управляющего почтовой связью губернии. Должность губернского

почмейстера упразднена.

В 1865 г. Главное управление почт было преобразовано в Министерство почт и телеграфа, просуществовавшее до 1868 г. Затем оно было передано Министерству внутренних дел по почтовому департаменту.

В 1884 г. в составе Министерства внутренних дел образовано Главное управление почт и телеграфов, причем почтовое и телеграфное ведомства были объединены. В мае 1885 г. в губерниях были учреждены почтово-телеграфные округа в количестве 35-ти (в том числе и в Самаре). Заведывание почтовой частью в губернии возлагалось на начальников округов.

С учреждением почтово-телеграфных округов стали открываться почтово-телеграфные и почтовые отделения.

Объединение почтового и телеграфного ведомств предпринято с целью поднятия финансового состояния почт. До этого почта давала казне ежегодные убытки. С объединением почты с телеграфом казна стала иметь ежегодный доход в 500 тыс. рублей.

Первые известия об организации почтовой связи в Самаре относятся к 1742 г., когда между Самарой и Орской крепостью было установлено регулярное почтовое сообщение. Самара в это время была безуездным городом и входила в Сызранский уезд Симбирской губернии. В 1780 г. был образован самостоятельный Самарский уезд Симбирской губернии. В 1785 г. в Самаре была открыта Самарская уездная почтовая контора с подчинением Московскому почтамту, а также Симбирской губернской почтовой конторе.

6 декабря 1850 г. образована Самарская губерния, а 1 января 1851 г. самарская уездная почтовая контора преобразована в Самарскую губернскую почтовую контору 2-го класса с подчинением Почтовому департаменту. Находилась она на углу улиц Успенской и Николаевской, ныне угол улиц Комсомольской и Чапаевской.

В 1866 г. вскоре после образования в Самарской губернии земства (в феврале 1865 г.) стала действовать земская почта. Созданная сначала только для переписки земских управ с волостными правлениями и действовавшая в границах Самарского уезда, она постепенно расширила границы своей деятельности и вскоре стала общегубернской. Земская почта действовала не только как ведомственная, но и осуществляла почтовую связь самарских жителей с отдаленными районами губернии, оказывая им услуги в пересылке почтовой корреспонденции. Таким образом, земская почта дополняла государственную почту и способствовала увеличению частной корреспонденции.

В 1872 г. была образована и приступила к работе Самарская городская почта. Широкого развития она не получила ввиду малочисленности населения и незначительности пересылаемой корреспонденции. Весь объем пересылаемой почтовой корреспонденции приходился на уезды Самарской губернии. Так, в 1874 г. по городской почте прошло всего 480 писем, в то время как по земской почте в губернскую почтовую контору было сдано 5300 частных писем, а от нее было получено 6800 писем для рассылки внутри губернии.

В 1885 г. по Закону от 28 мая в Самарской губернии был учрежден почтово-телеграфный округ. Фактически он начал свою деятельность с 1886 г. С этого времени стали повсюду открываться почтово-телеграфные и почтовые отделения, сначала в селах и деревнях, а затем (с конца 1890-х годов) и в Самаре.

11 мая 1897 г. было открыто почтовое отделение на Воскресенской площади (ныне Самарская площадь).

В 1909 г. открыто временное (на период летнего сезона) почтово-телеграфное отделение при кумысо-лечебном заведении доктора Постникова. Называлось оно Самара-Кумысное. Действовало до 1916 г. Впоследствии преобразовано в постоянное и обслуживало не только курортников, но и местных жителей.

В 1915 г. открыто временное (на период летнего курортного сезона) почтовое отделение уже в самом кумысо-лечебном заведении доктора Постникова. Называлось оно Самара-Постниково. Действовало в течение одного сезона 1915 г. В 1916 г. отделение решено не открывать из-за отсутствия помещения.

1 января 1915 г. открыто почтовое отделение при вокзальной части г. Самары по ул. Сенной (ныне ул. Буянова) между ул. Л. Толстого и Красноармейской со сберкассой при нем. Вскоре туда перешла почтово-телеграфная контора, находившаяся при станции Самара.

В 1915 г. открыто временное (на период летнего сезона) почтовое отделение на Барбашиной поляне (ныне поляна им. Фрунзе) для обслуживания жителей поселка и солдат летнего лагеря войск. Действовало оно до 1917 г.

13 октября 1916 г. открыто почтовое отделение в поселке Зубчаниновка Самарского уезда. Почтовое отделение, действовавшее на платформе железнодорожной станции Зубчаниновка, было закрыто.

13 октября 1916 г. открыто почтово-телеграфное отделение в Засамарской слободе под наименованием 5-го городского почтового отделения. Находилось оно в доме наследников Чемодуровых на углу ул. Большой и Бобермановской.

6 января 1917 г. почтово-телеграфное отделение было от-

крыто за Молоканским садом у Трубочного завода (ныне завод им. Масленникова). Вопрос об открытии этого отделения был поставлен еще в 1911 г. после пуска Трубочного завода в эксплуатацию. Впоследствии отделению было присвоено наименование 4-го городского почтово-телеграфного отделения.

В 1890 г. почтово-телеграфному ведомству был сдан в аренду дом самарского купца Новокрещенова на углу улиц Панской и Дворянской (ныне угол ул. Ленинградской и Куйбышева - здание нынешнего почтамта) для размещения в нем почтово-телеграфной конторы и телефонной станции сроком на 12 лет. Ежегодно плата за аренду повышается. В 1902 г., накануне истечения срока договора на аренду этого здания, почтово-телеграфный округ в переписке с Самарским головой высказывает мысль о желательности приобретения в центре города участка земли в вечное пользование почтово-телеграфному ведомству для устройства на нем почты, телеграфа и телефона. Было найдено место на углу ул. Предтеченской и Николаевской (ныне ул. Некрасовской и Чапаевской), принадлежащее городскому обществу, и было возбуждено ходатайство об уступке этого места для почтово-телеграфного округа. 8 января 1903 г. по постановлению Самарской городской Думы это место было отдано почтово-телеграфному округу за 100 тыс. рублей с рассрочкой платежа от 4-х до 10-ти лет. Сведений о постройке на этом месте здания для почтово-телеграфной конторы и телефонной станции в документах не имеется. По всей вероятности, ввиду большой суммы, предложенной за приобретение этого участка земли, почтово-телеграфное ведомство от него отказалось.

В 1908 г. почтово-телеграфному ведомству были предложены другие места для размещения губернской почтово-телеграфной конторы. Эти места принадлежали Самарскому епархиальному женскому училищу: на ул. Саратовской 3-х этажный дом и на ул. Дворянской 2-х этаж. дом.

Но почтово-телеграфное ведомство вынуждено было отказаться от этих зданий, так как при осмотре их выяснилось, что дома ветхие и требуют капитального ремонта. Почтово-телеграфная контора вместе с телеграфной станцией продолжали находиться в доме Новокрещенова.

В 1913 г. казенное здание Управления самарского почтово-телеграфного округа на угле улиц Успенской и Николаевской (ныне ул. Комсомольской и Чапаевской) подверглось капитальному ремонту, который был закончен в январе 1915 г.

В документах облгосархива имеются годовые отчеты Самарского городского почтового отделения за 1903-1916 годы со статистическими сведениями и материалами. В материалах за

1903 год сохранился "Список почтовых ящиков в г. Самаре". Из него видно, что весь город был разбит на 2 участка. В списке даны наименования улиц и домов, на которых находились почтовые ящики. Всего их было 27. Смена почтовых ящиков производилась два раза в день.

Открытые письма писались на особых бланках почтового ведомства и оплачивались марками в 3 копейки, как городские, так и иногородние (с ответом - 6 копеек). Закрытые письма не должны были весить; иногородние - более 5 фунтов, а городские - не более 1 фунта. За пересылку закрытых писем с городских корреспондентов взималась плата по 3 копейки с письма. Не полностью оплаченные письма оплачивались получателем вдвое.

Прием и выдача корреспонденции в Самаре производилась: в почтово-телеграфной конторе по ул. Панской (ныне ул. Ленинградская), дом Новокрещенова и почтовом отделении по ул. Садовой, дом Пятова с 8 часов утра до 2-х часов пополудни, а заказных и бандеролей, кроме того, еще с 6 до 8 вечера. В праздничные и воскресные дни прием и выдача корреспонденции производилась в Самаре с 11 час. утра до 2-х часов дня.

Из документов за 1913 г. узнаем, что продажа знаков почтовой оплаты частным лицам и торговым заведениям могла производиться только по особым свидетельствам начальников местных почтовых учреждений с надбавкой не более 1/2 копейки за каждый знак. Почтовые знаки: почтовые марки, бланки почтовых карточек, штемпельные конверты, штемпельные бланки для закрытых писем, бандеролей.

Местные письма должны были иметь предельный вес - 1 фунт, иногородние - вес неограничен. В письмах воспрещена пересылка денег, адреса на местных письмах следовало писать только на русском языке.

С развитием промышленности в Самаре росло количество заводов, фабрик и разных предприятий. В город стекалось население в поисках работы. Если в 1897 г. населения в Самаре было 90 тыс. чел., то в 1900 г. - 110 тыс., а в 1914 г. - 171 тыс. человек. Объем работы у почтамта увеличивался. В 1913 г. прием и выдача почтовых отправлений в Самаре производилась уже в 4-х почтовых отделениях:

- в почтовой конторе по ул. Панской, дом Субботина;
- в почтово-телеграфных отделениях: на бирже - угол Александровского сада и Хлебной площади; на Ярмарочной улице № 23, дом Кириллова;
- в почтовом отделении на вокзале Самаро-Златоустовской железной дороги.

В 1915 г. количество почтовых ящиков выросло до 45, из них: 40 в городе и 5 в дачной местности.

Почтово-телеграфные учреждения возводились в высшие разряды, штаты их увеличивались, особенно в летнее время. Служащие часто получали награды за свой труд, их представляли к новым званиям, чином.

С 1900 г. на почтово-телеграфных отделениях вводится электрическое освещение. Например, в доме Неклютиной установили электрическое освещение в 1904 г. В 1908 г. электрическое освещение было установлено почти во всех отделениях города.

Служащие почтово-телеграфных отделений принимали живое участие в общественной жизни страны, откликались на все события, происходившие в России. Так, в 1904 г., в связи с событиями на Дальнем Востоке, вся страна участвовала в сборе пожертвований в пользу раненых воинов в русско-японской войне, в том числе и почтовики. В годы 1-й Мировой войны служащие-почтовики собирали пожертвования на лечение раненых солдат и офицеров, на открытие госпиталей для них, для семей раненых воинов. Многие служащие были мобилизованы в армию. На смену им приходило новое поколение, требующее обучения почтовому делу.